

1957年10月1日创刊

深读东莞

2023年8月  
(癸卯年七月十五)

30 星期三 | A9

文/羊城晚报记者 石梦卓  
图/受访者提供

这个夏天，火柴盒音乐节和各种潮流音乐演出轮番上演，潮流东莞和音乐节奏一起跃动。记者了解到，在暑假进入尾声之际，“火柴盒2号营地”还将继续在每周推出常态化的音乐演出，以流行音乐为主导，汇聚潮流音乐人的年轻力量，让“潮流东莞”的时尚音符继续在城市流淌。



七夕节主题表演

## 潮流音乐伴市民度过精彩夏天

东莞“火柴盒2号营地”每周将继续推出常态化演出，让时尚音符在城市流淌

### A 汇聚年轻力，

在城市中心唱响潮流好声音

东莞本土阿卡贝拉AU人声乐团演绎粤语金曲、玩家乐队动漫专场追寻青春的足迹、打击乐遇上摇滚乐节拍跳动不止……7月底，正式由市民大舞台升级而成的“火柴盒2号营地”，目前已经举办了5场主题不同的音乐演出。据市民大舞台项目负责人及导演巫锡卉透露，“火柴盒2号营地”还将在每周六晚上推出常态化演出，今年将再举行10场，其中9月份包括“无与伦比IN东莞、莞声音乐IN东莞、乐队之声IN东莞、粤潮新声IN东莞”四场主题不同的演出。

今年夏天，东莞掀起了潮流音乐热潮。8月3日至13日，“漫·延”2023东莞火柴盒音乐节连续11天、33组团队200多名演员轮番登场，在莞香印巷大草坪尽情欢歌，潮流氛围蔓延东莞。据了解，音乐节举办期间，累计接待观众20多万人次，音乐节的在线直播也超千万人次。

暑期即将接近尾声，但东莞的潮流音乐还在继续唱响，为市民提供常态化的视听盛宴。

“火柴盒2号营地”在保留市民大舞台本质的同时，加入了更多潮流文化元素，给市民带来不同的潮流音乐体验。”东莞市文化馆拓展部主任韦海良介绍道，“火柴盒1号营地”位于市文化馆，2号营地则位于市中心的人气旺地，通过定期举行潮流音乐演出，无论是本地市民或是外来游客，都可以通过这扇窗口，对东莞的潮流音乐、潮流文化有着最直观的了解和认识。

记者了解到，市民大舞台原名文化志愿者大舞台，是东莞市文化馆打造的品牌项目，利用市行政中心广场都市彩虹剧场资源，发动群众参与组织、管理、演出等，具有“纯公益、群众性、参与人多、受惠面广”等特点，曾陪伴着众多市民走过了无数个

歌舞相伴的日日夜夜。乘着火柴盒音乐节的潮流之风，“火柴盒2号营地”以流行说唱音乐高燃唱响“首秀”舞台。记者在“声动粤潮IN东莞”演出现场看到，现场演唱的AU人声乐团、汤珊雅、吴俊男等青年阵容，在活力四射的舞台展现着东莞青年音乐人的面貌，台上台下都洋溢着热情气息。此外，纪国维、声梦乐团、ING乐队、伍可歆等东莞青年音乐人轮番诠释着各不相同的音乐风格，为东莞市民送上潮流音乐大餐。

东莞作为一座常住人口平均年龄只有34岁的青春之城，正在用音乐点燃年轻力量。“把东莞的年轻人通过音乐聚集起来，让他们爱上这座城市，年轻人爱上了这个城市，城市才会有旺盛的生命力。”负责了这个舞台十年的导演巫锡卉说道，“火柴盒2号营地”以流行音乐为主导，节目形式、表演形式、演出阵容方面都呈现更年轻化的趋势，带来了更多的时尚潮流元素。

同时，演出的音乐人或团体并不局限于本地，“无论是本地团体还是外地团体，演出歌曲是普通话还是粤语，都穿插着进行，让表演者和观众都能通过音乐更加融入这座城市。”巫锡卉说，舞台每期表演的主题都不同，包括说唱、动漫、影视、粤语专场，之后还会有周杰伦的经典歌曲。此外，在不同的节日期间，还推出应景的演出，如七夕节的爱情主题、重阳节怀旧金曲主题等等。

“节拍跳动IN东莞”主题演出现场



观众沉浸 在音乐表演氛围中

### B 常态化聚集地，

为东莞潮流音乐发展提供平台

“一家人特地过来看这场粤语专场，唱得很好，现场很有氛围感。”在“声动粤潮IN东莞”演出现场，记者看到了台下跟着音乐节奏挥舞着手的林芬，作为一个音乐迷，火柴盒音乐节举办期间就经常去打卡，周末在市民大舞台，她找到了既能享受音乐、又能遛娃的好去处。

露天开放式的“火柴盒2号营地”经常吸引上千人坐下来享受音乐。“前几期都特别热闹，特别受欢迎。”巫锡卉告诉记者，在固定的时间和地点常态化进行音乐演出的模式，也已经赢来了一批忠实的乐迷观众。在6个微信群上，主办方经常发布演出讯息，与乐迷进行线上沟通，许多“回头客”变成了“回头客”，观众对演出有什么想法或建议可以在群里互动，主办方能及时了解并回应观众的需求。

自2014年市民大舞台成立后，十年期间，不少东莞音乐人也伴随着舞台一同成长，东莞本土的阿童木乐队、蔷薇乐队作为该舞台的忠实乐迷，见证了市民大舞台的成长。巫锡卉表示，市民大舞台表演不仅可以增加舞台经验，从而促进团队的发展，同时也能增加曝光量和知名度。为给逐梦音乐的年轻人提供土壤，“火柴盒2号营地”将吸引更多喜欢音乐的人聚集于此，进一步拓展东莞潮流音乐和潮流文化的传播力和影响力。

“我认为东莞还是有很多优秀的音乐人和音乐作品的，目前可能还是缺少平台去推广。”谈及未来“火柴盒2号营地”的发展方向，巫锡卉向记者分享道，将在表演现场用表白墙或弹幕的方式，增强与现场观众的互动性，或利用线上直播平台扩大受众范围等，都是正在考虑的发展方向。



## 学生趴桌午休收费200元/学期？

东莞市教育局已派工作组到虎门捷胜小学实地调查

羊城晚报讯 记者文聪报道：近日，有学生家长在网上发出一张截图显示，东莞市虎门捷胜小学老师向家长收取午休费用，其中，“趴睡（每生每期200元）”。8月29日，东莞市教育局回应羊城晚报记者称，该局已派出工作组到学校实地调查，如发现有违规收费问题，将联合有关部门依法查处。

家长发出的截图显示，在某班级微信群内，一名ID为“某老师”的用户发文，“各位家长好，

学生的安全。”“收费属于正常，毕竟老师牺牲自己的午休时间去督促、监督学生午休。”

公开资料显示，东莞市虎门捷胜学校创办于2013年（办学许可证号：教民14419004000021），是经东莞市教育局批准的一所九年一贯制民办学校。学校按照省一级标准设计，斥资5000多万元建设，占地面积30000多平方米，建筑面积21000多平方米，可同时容纳2000多名学生。任课教师学历达标100%，

是虎门镇一所高位发展的民办学校。

对于网传的截图内容，东莞市虎门捷胜学校的工作人表示，这是东莞市教育局规定的，下发了文件，按照每天2元的标准收费，采取自愿原则，如果学生住在附近，也可以回家午休。

据了解，今年3月，东莞市发改、财政、教育部门联合印发了《关于我市义务教育阶段课后服务收费标准的通知》，对在校午休、课后托管、假期托管服

务收费标准作出规定。收费标准中写明“在校午休服务。无固定床位的每生每天2元；无固定床位躺平的（包括带平躺功能课桌椅、使用被垫等）每生每天3元；有固定床位的每生每天5元。”

针对东莞市虎门捷胜学校收取午休费用一事，东莞市教育局表示，已派出工作组到学校实地调查，如发现有违规收费问题，将联合有关部门依法查处。

## 物管收费擅自涨价 法院判决涨价无效

羊城晚报讯 记者王雷、通讯员袁小燕报道：物业想涨物业费，业主有权拒绝吗？物业应该走哪些程序才能涨物业费？日前，东莞市樟木头镇某小区物业就因涨价手续不合规，被东莞市中级人民法院二审判定涨价无效，还要把多收的物业费退还业主。

据悉，2011年3月22日，东莞市樟木头某房地产开发总公司（以下简称“某房产公司”）与樟木头某物业公司（以下简称“某物业公司”）签订《物业管理委托合同》，约定由某物业公司对樟木头某小区提供物业管理服务，管理期限为2011年3月22日至2016年3月22日，物业费为每月每平方米1.44元。

2016年3月23日，某房产公司与某物业公司签订《前期物业服务合同》，由某物业公司对该小区继续提供物业管理服务，期限至2021年3月23日止，物业费为每月每平方米1.56元。

余女士作为该小区业主，于是起诉某物业公司，主张《前期物业服务合同》未备案，是无效合同，要求退还多收的物业费。

东莞中院经审理认为，依照法律规定，物业服务收费标准属于“有关共有和共同管理权利的其他重大事项”，对于决定该类事项，应当经专有部分占建筑物总面积过半数的业主且占总人数过半数的业主签名同意。

湾区新闻部主编/责编 张德钢 / 美编 黄绮文 / 校对 杜文杰

## 东莞拟设立专项政策经费支持声学产业发展

羊城晚报讯 记者李洪宝报道：记者从东莞市科技局获悉，该局日前公布了《东莞市声学产业创新创业综合体项目入驻管理及扶持办法（征求意见稿）》（以下简称《办法》），并面向社会公开征求意见。东莞市拟设立专项政策经费，对入驻声学产业创新创业综合体（以下简称“声学综合体”）的高科技企业项目和科技服务业项目给予政策扶持。

据了解，东莞市声学综合体以松山湖国际创新创业社区的松山湖声学孵化中心为核心，推动孵化成熟的硬科技项目以及以产业化为主的项目到凤岗

镇和寮步镇设立生产基地，形成“一中心、两基地”的全链条科技成果转化路径，打造声学产业研发、设计、生产协作网络生态圈。

在扶持政策上，《办法》明确东莞市将设立专项政策经费，对符合入驻条件的高科技企业项目和科技服务业项目给予政策扶持。具体来看，东莞市科技局在3年内每年安排不超过1000万元，凤岗镇政府、寮步镇政府按照1:1比例配套，其中东莞市科技局负担部分从该局切块管理的“科技东莞”工程专项资金中统筹安排，分别划拨

到寮步镇政府和凤岗镇政府的专账进行管理。

《办法》规定，对于符合入驻条件的高科技企业项目和科技服务业项目，入驻凤岗声学产业化基地和寮步声学产业化基地场地，入驻后东莞市将在第一年给予最高不超过1000平方米研发办公场地租金全额补贴，第二、三年减半补贴。高科技企业项目入驻声学综合体生产厂房，给予实际缴纳租金50%的补贴，每家企业每月厂房租金补贴不超过5万元，补贴时长不超过36个月。

东莞市“莞邑启航 逐梦湾区”名城名企Open Day活动寮步专场启动

## 为高校师生与企业 搭建起沟通桥梁

羊城晚报讯 记者余晓玲报道：8月28日下午，2023年东莞市“莞邑启航 逐梦湾区”名城名企Open Day活动寮步专场启动仪式在东莞人力资源服务产业园举行，广东省博士工作站、技能大师工作室等揭牌仪式同步举行。

活动邀请了华南农业大学、五邑大学及港澳学生40人，松湖智谷产业园、东莞长联新材料科技股份有限公司（下称“长联新材料”）等38家企业搭建起高校师生与企业面对面沟通的桥梁，让各地高校师生走进东莞、走进寮步、走进企业。

据介绍，寮步镇“莞邑启航逐梦湾区”名城名企Open Day活动在8月27日至30日开展，40名学生走进散裂中子源、深入长联新材料等企业，参观松山湖望野博物馆、中国沉香博物馆，学习东莞文化、品味东莞美食。

华南农业大学2022级硕士生王霖芋表示：“首次参加名城名企Open Day活动，深感内容之丰富，打破了理论与实践的壁垒，作为青年学生，我们将多看、多听、多学习，也非常期待毕业后有机会来到东莞、来到寮步扎根发展。”

长联新材料研发经理赵文爱介绍，长联新材料与华南农业大学参与“名校研究生联合培养”项

目，已经培养了6名硕士研究生毕业，在培养的硕士研究生有9名，并获得广东省教育厅颁发“联合培养研究生示范基地”荣誉。与五邑大学深度合作，引进人才，今年招聘了15名本科应届生，其中6名来自五邑大学。这些在读的研究生和新引进的学生都可以获得政府的人才补助，并且以后学历、职称提升也可以获得相应补贴。赵文爱向现场学生发出“在寮步，共未来”的邀请，希望大家一起携手努力，共同开创产学研合作与人才创新的美好未来。

当天，启动仪式现场还举办了东莞市创业孵化示范基地揭牌仪式、广东省博士工作站授牌仪式、技能大师工作室授牌仪式、职业技能等级认定企业授牌仪式。据了解，2022年，松湖智谷产业园获得“东莞市市级创业孵化基地”称号。广东省183家企业单位建立广东省博士工作站，其中寮步镇共有5家企业名列其中。东莞市40家企业设立技能大师工作室，其中寮步镇共有2家企业位列其中。2022年，寮步镇共4家企业成功获批为东莞市职业技能等级认定企业，2023年，又新增了4家企业。截至目前，寮步共有21家企业获此资格。2022年度寮步镇完成职业技能等级认定约3200人次。



启动仪式现场 主办方供图